

细雨

风铃



生命之歌

□ 刘正仁

生命，如同一条蜿蜒曲折的小河，流淌在时光的长河中。人们常常习惯性的用长短衡量生命，却又在无形之中赋予它另一种解读。长，未必就是完美；短，未必就是遗憾。生命的旅程，在每个人的心中，都是一幅独特的画卷。在这个过程中，我们每个人都是自己生命的导演，我们的命运由我们自己书写。

然而，生命的价值并非只在于长短，更在于其中所蕴含的丰

富经历和独特体验。岁月或许可以带走一些东西，但它无法剥夺我们在生活中获得的智慧、爱与温暖。愿我们能够以从容的心态面对生命中的起伏，不较真，不刻意追求完美。

在生活的舞台上，我们时而欢笑，时而哭泣，时而感到幸福，时而感到烦恼。这些情绪如同天空中的云彩，变幻莫测，却构成了我们生命中最美丽的风景。它们提醒我们，要学会用心感受生命

中的每一刻，不要忽视每一个细微的瞬间。我们的心态，决定了我们对生活的态度，也决定了我们生命的色彩。

在这个快节奏的社会中，我们常常被生活的压力和繁忙的工作裹挟，似乎已经忘记了如何去欣赏生活的美好。然而，当我们在忙碌中停下脚步，抬起头来，就会发现生活原本就是一幅五彩斑斓的画卷。要学会慢下脚步，感受每一阵

风的触动，让我们的人生更加充实和丰富。

在人生的旅途中，我们会遇到许多美丽的风景。有些人会与我们携手走过一段旅程；有些人只是过客，但他们的存在，却为我们的生活增添了色彩。学会欣赏沿途的风景，珍惜每一个遇见的人，让我们的生命更加丰富多彩。

生命中的每一个阶段都是宝贵的，它们都是我们生命中不可或缺的部分，共同构成了我们独

特的生命故事。愿我们都能成为自己生命中的智者，懂得珍惜每一个时刻，用心感受生命的真谛。在繁忙的生活中，不失本心，保持一颗谦卑、善良、感恩的心去面对世界，拥抱生活。

人生的智慧并非只在于追求物质的富足，而更在于心灵的丰盈。当我们学会慢下脚步，用心去感受这个世界时，会发现生活中处处都是美好。让我们慢下来，倾听生命的回响，感悟人生的真谛。

如歌行板



熔岩石海的诉说(组诗)

□ 顾玉军

熔岩石海

遮天蔽日的梦
演绎成墨海茫茫
激荡在大兴安岭的山谷
仿佛等候一支巨笔
谱出震撼魂魄的乐章

石头追逐石头
巨浪追赶巨浪
火山锥昂首群山
讲述着洪流的汹涌
大地改变的模样

如今 石头深处
仍可惊心地望着
远古 地心岩浆的沸腾
和那黑暗中凝聚的
惊天力量

石海长出的神奇

石头的海
忍过了千万年的风雨
身边的山河都改变了模样
石头们依然棱角锋利
有人说 他们天生命硬
能承受所有冰冷的词语

沉寂苍凉的山坳
梦想终于等来了机遇
石头用骨头里
长出的树和花说话了
每个字都深深刻到
难以想象的神奇

熔岩堰塞湖

藏在深山中的眼睛
脉脉闪烁着迷人的秋波
静静倾听着
远处探寻的脚步

玄武岩汹涌的石头
淹没了河水的清波
留下了一泓圆月的梦
述说着远古的幽情

映在水里的云
开成朵朵洁白的芍药
湖畔拉起手的森林
舞动着闪着睫毛的律动

大兴安岭开始隆起的地方
也是自然奇观开花的地方
走进就变成了酒醉的蝴蝶
再不想从这里脱身

大兴安岭之水

□ 姜福山



落，手掌接之，顷间融化，如露似泪。铺天盖地，无影无踪，山林田野，迷迷蒙蒙，晶莹剔透，天地一色，一片茫茫。山民之初，寻泉而饮，无泉融雪，雪，冬之水也。

1974年，在新帐房学校执教，寒假与左邻一男孩同车，赴小九亚十公里伐区运原木。披星戴月行程，自采、造、装、卸一条龙作业，回归停车立轭，已掌灯时分也。每当山中装车完毕，精疲力竭，口干舌燥，无梅可望，焉能止渴。无奈，掬一把晶莹，撮一团剔透，与凉饼就之。雪，冬之水，人之琼浆也。

春至，雪融未尽，乍暖还寒，山林之杜鹃，则含苞绽放，山之精灵，源自山魂。当雪融为水，满山遍野，汇聚一流，则山林润泽，河开胸襟，畔溢沟平，一路喧腾，桃花水，是也。

当初，山民借藉水势，疏通河道，将冬采之原木，放之河中，顺流而下，送至山外，称谓“流送”。此项作业，亦艰亦险。时而木挂河沿，还须疏之；时而木聚成堆，还须拆之。山民用之刨钩，观其层次，一拆之，危及生命。

夏临，天气炎热。深山密林之中，水蒸发而闷郁，劳作极致，最易口渴，时难寻水，甚为辛苦。忽闻泉水，潺潺而止，喜出望外，众而聚之，一饮为快；忽听河水，汨汨而止，手舞足蹈，皆而汇之，美誉“撒尾茶”也。无觅之时，若值林木返翠，用斧于桦之躯，剖其一亩沟槽，眨眼蓄浆满槽，用唇吮之，甘醇也。

吾深山老林森调之时，就用此法，解燃眉之急。每每思想，方知水之珍贵，则生命之源也。时为寻其水，而迷失方向，难辨东西南北，不知身居何处。口渴腹饥，夜至还寒，无星月朗照，则林影朦胧，此时此景，荣辱皆忘。只得沿沟壑而下，遇河水忘其饥渴，顺势急步而下，最终平川而止，一片灯光涌入眼帘，生命归宿方有救矣。水，生命之源并非饮，更有其深意也。

大兴安岭之水，来自山岭之心灵，山石过滤，自然而生，纯洁无染，饮之清新爽口，心旷神怡。河水缓缓流淌，清澈见底，鱼儿时而沉浮时而嬉闹，竟在眼底，山民者，洋洋哉，自得也。

林区开发那年，随父搬至库都尔。门前有一条小河，宽三米许，河水非深，清澈见底，卵石可数。鱼游戏于卵石之间，或藏身于藻草之隙。裤腿挽之过膝，赤脚悄悄移近，手疾眼快，出而获之。放之罐头瓶内，几叶水藻衬之，欣然把玩，可为幸事。阳光明媚，裸身水中。时或蛙泳，时或仰泳，受自然之恩赐，快哉快哉。时而母亲择一方卵石，于河边揉洗衣物，晾晒沙滩与灌丛之上。五颜六色，如同绽放的花朵，抑或灿烂云霞；时而掬一捧清爽的河水润润歌喉，唱一支委婉动听的歌曲，传遍田野河畔，回音荡漾，久久不能逝去，啊，我的母亲河；啊，我的生命河！

大兴安岭之水，乃一汪泉水，沿树木之根，流进蔚蓝色之碧绿之云，繁衍生存；大兴安岭之水，乃一泓琼浆，顺野果之枝，生发风采之花丰硕之果，甜蜜生活。

大兴安岭之水，繁衍生存，山民之衣、食、住、行，无不取之于水润泽的山林；大兴安岭之水，甜蜜生活，山岭之红豆、越橘、草药、蘑菇，无不来之于水滋润的山林。

大兴安岭之水则甘，酒则醇。山民禀性，粗犷豪放，淳朴善良，接物待人，情真意切。有朋自远方来，大碗酒大碗肉，交的是朋友，喝的是感情，别离千日，回味无穷……

一方水土养一方人。大兴安岭之水孕育有代代山民。男人虎背熊腰，浑身使不完的力气，吃立就是山，躺下也是林。说话如同喊山，斩钉截铁，金口玉牙，吐口唾沫恰似钉。女人温柔泼辣，亦柔亦刚，刚如山，柔似水。家里家外一把手，有男人的刚毅，有女人的温馨，不逊须眉。水之滋润，靓丽动人，何须化妆美容，天生的艳丽，自然的丰姿，婀娜似杨柳春风之柔，风韵如潺潺天籁之音。

大兴安岭山美，来自大兴安岭水之润泽；

大兴安岭水美，来自大兴安岭水之温情；

大兴安岭人美，来自大兴安岭水之孕育；

大兴安岭啊，人杰地灵，繁荣昌盛，生命不息！

刺玫花开香半夏

□ 马德林



刺玫花是大兴安岭的“梅花”，它繁花似锦盛开在夏季的六月下旬，或缺了“墙角一枝梅，凌寒独自开。遥知不是雪，为有暗香来。”的美，却点缀出大兴安岭上另有风情的独特韵味。

我喜欢家乡的刺玫花，它生长在高纬度、高海拔的寒温带带，实属了不起，有着斗风雪、战严寒的东北汉子所具有的倔劲。家乡的刺玫是灌木，丛生，遍布草地、河岸、水泡子边，成片生长，高在1.5米左右，枝条上长满尖锐的细小木刺，是自我保护的利器，草地的牛羊，遇见刺玫灌丛都避而远之。六月下旬，刺玫花开，紫红色的花朵，密密麻麻绽放枝头，站在旷野远远望去，如同晚霞，燃烧似火。刺玫花香，随风飘扬，弥漫在空气里，处处散发着香香甜甜的味道。蝴蝶、蜜蜂闻花香飞来，采花蜜，筹备口粮。人们也闻花香而动，前来采摘刺玫花。采摘刺玫花，要在刺玫灌丛中穿梭，需多穿厚衣服，防止蚊蠅叮咬和被刺玫枝条上的密刺刺伤。到了刺玫花开的季节，采摘刺玫花的人特别多，也有收购的，价格不菲。刺玫花如此受人们青睐，主要是刺玫花能食用，可制作玫瑰花饼，清香适口；泡茶当茶饮，滋脾润肺，有珍贵的药用价值。到了刺玫花期，原野草地上采花的人很多，男男女女，老老少少，趋之若鹜。有时我也会加入采花人的行列，去亲近自然，观花赏景，心旷神怡，美不胜收。采花回来，或制作美食——“玫瑰花饼”，或留一部分晾干，混在茶叶里泡茶喝。

穿梭在花海中采花，非常惬意，犹如行走在漂浮的云霞之上。刺玫灌木生长的密密匝匝，走进去，看不见下半身，更看不见脚下的草，左顾右盼，四周都是紫红色的花朵，弥漫着浓郁的花香。往远处看，山丁子、稠李子树翠绿欲滴，树

冠像一朵朵绿色的云朵，绽放在蓝天白云之间，犹如走入世外桃源。刺玫花上有油，采摘不了多一会儿，手指间就会被粘稠稠的油脂粘连。刺玫花的油脂可以做香料，若制成化妆品或者香水，一定会受到女士的青睐。

刺玫灌木也可以当绿化带，作景观林。居民区的胡同杖子边，有自然生长的，也有人从野外挖回来栽种的，花开看花，无花看叶，秋天看果。刺玫果含维生素多，营养价值高，一枚刺玫果，稍大于蓝莓果，却相当于一个苹果的营养价值。刺玫果果核是无数的毛毛种子，万万不可吃到肚子里，老辈人经常告诫，若吃了刺玫果里面的毛毛种子，会得盲肠炎。孩提时，缺少零食，野生的山丁子、臭李子是我们那个时代的孩子最欢迎的零食，刺玫果也是。采摘满两个衣兜，边玩边吃，吃时把刺玫果用牙咬成两半，皮肉里面的毛毛种子用手指甲刮净，再慢慢品尝。爱美的女孩，采回青里透红的刺玫果，回家用针线穿成珠串，戴在脖子上或手腕上，就成了珍贵的装饰品。刺玫果冬天不落，枝条上覆盖着一层洁白的雪花，红彤彤的刺玫果挂在枝条上，像一枚枚红玛瑙，点缀在白茫茫的雪野。有时，小鸟也会食用刺玫果，但刺玫果核里的种子不好消化，会随着小鸟的粪便排除，落到水湿地的某一处，待春暖花开时，就会在土地上生根发芽。

我家平房的对面有一户板夹泥房拆了，空场堆积的垃圾没有清理，有人就在上面继续扔垃圾，出门满眼都是垃圾袋，春天刮风，垃圾袋四处飞，让周围的环境不堪入目。去年春天，冰雪融化，我用两天的时间，用铁锹挖土把垃圾掩埋，清完了土道，去镇外的河边挖回几颗刺玫灌木幼树，栽在垃圾旁的路边，当年便开花结果了。今年春天，我捡了几袋牛粪培在刺玫灌丛根部，增加土壤肥力，促进刺玫灌丛生长期，不久便从枝条上长出不少花骨朵，含苞待放，我满心欢喜，相信过不了几天，就可以在家门口欣赏到鲜艳漂亮的刺玫花，闻到刺玫花的芬芳。

弦歌古韵



岭上夏晓

□ 刘利

晨曦晓光贯满壑，山雾横白纱笼坡；
今又灿阳一日开，小满夏河耀冰泽。

芍药花开兴安岭

□ 岭上闲士

她本是原著民族
但从未像今天如此娇艳
没有牡丹的雍容华贵
没有杜鹃那色彩的斑斓
托起天地间的悠远
一片花海
汇聚了世间最璀璨的笑容
虽不是昙花一现
但花期毕竟短暂
而短暂的生命
却赢得了一生的点赞
纤细柔舒的枝蔓
清新淡雅的色泽
白的高洁纯净
红的热烈奔放
世上最美是故乡
那片芍药花就开在故乡的山岗